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Templom épités-e, vagy uj 
templom ?
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Tagadhatlan, hogy plébánia temp­
lomunk a több mint 20,000 lélek befo­
gadására főleg nagy ünnepeken kicsiny, 
mit bizonyít az is, hogy több százan 
a városháza előtt csoportosulnak össze 
okul adván, hogy a templom kicsiny. 
Hogy e bajon ma-holnap segíteni 
égető szükség lesz annyi bizonyos. 
Felismerte e bajt már a városi ta­
nács is, s régen tűnődik a felett 
hogyan lehetne e bajon segíteni.

Mint hallatszik e napokban épí­
tészek felmérést tettek a templom 
megnagyitása tárgyában, a ként, hogy 
azt hosszában bővítsék, illetve a szen­
tély romboltassék le.

Ezen tervet helyeselni nem lehet, 
mert ezen gyönyörű szentélynek le­
rombolása csak jeremiás könnyeket 
ültethetne számtalanok szemébe, s a 
templomnak hosszában való építése, 
az akusztikát is tönkre tenné, s 
valamint az egyházi beszédben úgy 
az éneklésben is nehéz akadályokat 
gördítene s úgy az egyik, mint a má­
sik érthetetlen lenne. Mégis mint 
állittatik, ezen tervezet több mint 80 
ezer forintot venne igénybe és a czél 
e bővítesse!, hogy a templomban több 
lélek férne el, kevésbé lenne elérve.

Mint lehetne e dolgon észszerűen 
segíteni? Arra már példát mutatott 
Hód-Mezö-V ás ár hely katholi- 
kus temploma, hol a templom hajója 
bővíttetett ki két oldal toldatép i- 
t é s e által, mely tudomás szerint csak 
hatvan ezer forintot vett igénybe és 
ezáltal a templom tetemesen megbö- 
vült s az akusztika semmit sem szen­
vedett.

Ha tehát a csongrádi nagy temp­
lom kibővítéséről lenne szó, nem 
hosszabitani, hanem oldalfalak­
kal a vásárhelyi templom mintájára 
bővíteni kellene, mint ezen eszmével 
behatóan foglalkozott néhai boldogult 
Alvinczy Ferencz volt cson­
grádi lelkész is.

A mi azon ellenvetést teszi, hogy 
talán a bolthajtások szenvednek az 
oldalfalak elhárítása által alig ’"hihető, 
mert azok keresztbe vannak építve. A 
mostani belső föoszlopok megmarad­
hatnának sőt a kibővítés oszlopai által 
megerösittetnének, a ként, hogy az uj 
építkezés oszlopai a szépészet szabá­
lyai szerint kívülről alkalmaztat­
nának.

Már most tegyük fel, hogy két ol­
dalon 10—10 méterrel bővíttetnék ki a 
templom hajója, mily óriási térséget 
nyerne a templom a nélkül, hogy 
mint feljebb mondtuk az akusztika 

' szenvedne és a szent szónoklat még a

gyengébb szervezetű szónoknak; sem 
nehezittetnék meg.

A mi pedig egy uj tempóimnak a 
kültéren való építését illeti itt ezer 
nehézség merül fel. Mert ezen valóban 
anyagilag elszegényedett város nem 
csak, hogy egy közel 100 ezer forintba 
kerülhető templomot tudna építtet­
hetni, de annak lelkészét kántorát s 
harangozóját fizetni sem volna képes. 
Vegyük a legközönségesebb díjazáso­
kat. A lelkésznek 1000 forint, kántor­
nak 400 forintot, harangozónak 200 
forintot kellene évente fizetni, pap és 
kántor lakot építtetni s azt föntartani 
is kellene, mi évenkint 3000 forintot 
venne igénybe. Mind ezen kiadások 
mellőzhetők a nagy templom kibő­
vítése által.

A mi pedig talán azt a kifogást 
illeti, hogy némely hívők távol laknak 
a templomtól alig érdemel figyelmet, 
mert az egészséges embernek ez nem 
nagy terhére esik. A betegeket és nyo­
morultakat pedig e kötelezettség alul 
úgy is fölmenti a jó Isten, a gyengél­
kedő öregek pedig hetenkint egyszer 
legalább részt vehetnek az isteni tisz­
teleten.

Ajánljuk ezen nézetünket az illeté­
kes körök figyelmébe.

Egy hivő.

A TISZAVIDEK TÁRCZÁJA.
Haxcz a, létatlan/ba,-

— Humoreszk. —

Kospallaghy Viucze, nyugalomba vonult 
hentes mester és negyvenéves bájaival ter­
peszkedő felesége, Krxelfusz Johanna a 
tavasz óta nyílt harczban állnak egymással. 
Azelőtt se éltek ugyan valami szembetűnő 
békés módon, hanem a jelenlegi viszályko­
dásuk oly magas fokú, hogy ebéd előtti 
rendes csetepatéjuk már széles körben is­
meretes.

„Viucze bácsi üti az asszonyt, — itt 
az ebédideje!“ Szinte harangszó is fölösle­
gessé vált. Hogy miért éppen a déli idő- 
pout uyitja meg az ütlegek sorát, azt gyarló 
eszemmel onnan gyauiiom, hogy Viucze 
bácsi szörnyen szereti a gyomrát ; és tudva 
azt, hogy az étel úgyis kozmás lesz (mert 
az asszony álmos-könyvet olvas a tűzhely 
előtt,) hát előre kiutalváoyozza az érte járó 
dijat. Nyilván mert ebéd után lusta ana. 
A föuuebb említett nagyobb kaliberű ve­
szekedések azonban nem iuuen erednek. A 
jámbor halandó, kit ilyenkor a sors szeszé­
lye épen az ablakuk alatt sétáltat el, a.

világ minden kincséért se jönne nyomára 
az okoknak, ha hallgatózna is. Zűrzavaros 
érthetetlen hangokat hall csak, miből csu­
pán nevek vehetők ki tisztáu :

— István, te lompos !
— Alfiéd, te hízott disznó. Csak 

azért is . . .
— István, ha mondom !
Szól Viucze bácsi és fölkap egy széket, 

hogy a ruhafogas mögé hátráló Johanna 
asszonyt porrá zúzza. De nagyon feliugerült, 
liheg, hogy majd & melle szakad meg és 
köhögési roham fogja el.

— Ma . . . Majd megmu . . . tha . .. 
tóm, ki az ur !

Az asszony szabad utat. lát maga előtt 
és kiugrik a szobából. De nem nyugszik és 
az ajtó nyíláson kidugva borzas fejét, kár- 
örveudő hangon kiált:

— Juszt is ! Juszt is !
A konyhában már ő az ur, ott vannak 

a főzókaualak . . .
*

Már most tessék ebből kiokosodni, hogy 
miért harczoluak ! Mikor egyebet se hallani 
mint „István és Alfrédot.“ Hát ki ez a két 
igen tisztes úriember, kik egy húsz év óta

fennálló családi békét képesek felbontani? 
— Ez megfoghatlan titok az avatatlanok 
előtt. Én is csupán vaktából jöttem rá a dolog 
mivoltára s miután már belekezdtem e histó­
riába, hát kutyakötelességem azt elötáialui.

Azokon a lucskos tavaszi napok egyi­
kén, mikora tél végső maradványaival ut 
uak indul, — Johanna asszony épen férjét 
czirógatta. Nem ám valami porolóval, mint 
rendesen, hanem hájas, gömbölyű kezeivel, 
(kacsókat akartam írni, de meggondoltam 
a dolgot.)

Kospallaghynak szájába ragadt a pipa­
szár. Nagy szemei kerekre nyíltak, pufók 
vörös r«rc/.a, a mennyire csak lehetett, meg 
nyúlt. Nagy a kívánságod, — gondolá — 
hogy ennyire nyalsz falaz. Hanem hát várj. 
Egy vörös krajczár nem sok, de auuyit se 
srófolsz ki tőlem.

— Hát mi lelt asszony ? — szólt csak­
hamar. — Mondd ki no egyeuest, hányat 
ütött az óra.

— Kérek tőled valamit Viucze, ha rósz 
néven nem vennéd. Ajándékozzál meg en­
gem a névnapomra.

— Nem szokás azt előre kérni. Külön­
ben mi legyen az ?



2. oldal.
TI S Z A V IDÉK

1895. deczember 15.

■i
í

f

T

■J-

>o

iV
V

ifi

I I
h

A társadalmi kérdés.
Csongríd. 1895. december 13.

A» esréaz viligot. mozgató és nyugtala­
nító ttmmUlmi kérdés * "CÄ Nem 
döngeti és nálunk is megoMást kövese . .
is szabad megoldatlanul liagyu ^ -s a 
szabad megenged. ., hogy tadi.
*^SH*SÄ*ÄÄ
B . ‘f •JS““",Í=Í«W=

nek A tátsadalmi béke, melyre törekedni 
ken jalsuti a polgárok egyetértései, jelenti.

„Icrávnk egymás közt békésén igye­keznek V elintézni ^lleutétes érdekeiket, az 
u. u. munkabér-harczot.

A társadalmi békének első és tulajdon- 
kéreti akp feltétele, Hogy a kiilönoözo er­
dei osztályokhoz tartozók tiszteljek es be 
csiiljék egymásban az embert.

A munkaadó ne higyje, ne képzelje, 
hogy ó magasabb lény, kinek a rau“^ 
alárendeltje, hanem fel kell emelkednie an a 
az álláspontra, hogy a niunkás vele egyeu-
ra,,gn és egyenjogu^bereshá,^^ 1-velrangú es 4 , uivpiemberrel, mint vele szerződött fellel, kivel 
szemben megkövetelheti, hogy 
jesitse szerződéses kötelezetlseget, de akivel 
szemben viszont mindenben teljesítem is 
tartozik szerződéses kötelezettseget. A rósz 
mód, a munkaadók részéről való szerződés- | 
szedések sok részben fokozzak és kitörésié 
juttatják a munkaadók és munkások közt 
levő érdek ellentéteket.

Üres sző marad azonban mindaddig az 
a kívánság, hogy a munkaadók es munka- 
sok mint egyenrangú és egyenjogú szeizodo 
felek álljanak egymással szemben, míg a 
munkások és munkaadók nem szervezked­
nek és a munkabér szerződéseket nem az 
egymással egyenrangú szakegyletek hanem 
egyes munkaadók és munkások kötik meg 
és a szerződések teljesítésére nem a szak­
egyletek, hanem az egyes munkaadók es 
munkások ügyelnek fel.

Igenis a társadalmi békének tulajdon­
kén alapfeltétele, hogy a munkások es ezek­
kel szemben a munkaadók szervezkedjenek, 
de nem abból a czélból, hogy egymással 
hadi-lábon álljanak, mert ilyesmire csak az 
értelmetlenség vetemedik, hanem, nog} egy­
más közt az érdek ellentéteket tisztes 
megalkuvás által kiegyenlítsek, ltsz.es 
árnak azt kell tartanunk, melyet a minden­
kori piaczi viszonyok megengednek; mely a 
munkásnak biztosítja a tiszteséges megelest 
és a munkaadót sem teszi tőnkre Jhz a 
nagyobb értelmiséget megkövetelő ár meg­

állapít ás nem annyira egyeseknek a fej a 1 
hanem igenis erre legh.va oUhbak a ^ 
egyletek s a szakegyleteket 
egyének,

Nagy hiba. volt kezdettől fojtva, hogy
a munkás egyleteket V Wbá
az engedélyezett eket is betil t • -
volt hop'y a műveltebb osztá yok nem %ykeltek maguknak

sä1*.

kozó osztály magának megha lgaUst bu.o
sit * ““izgató"eSterillIek felül és áil- 
#e? i,akr* 1 liánom éppen a leghiggadtabb

‘nem a harcot aka.
jak, nem a felforgatnál czelozzak bane 
csak helyzetek javivasara «i^zeuei^ ^
mihez kétségtelen joguk vám y 
1 wt érni hogy a munkások megszoajaa, 
Ltgy a munkaadókban ne a kizsakmány^ 

törekvő ellenséget, hanem csakis a 
saiát érdekeiket óvó munka-vevőket lassa- 
,ak kik nem a munka béreknek minden 

Ivón való csökkentésére, a mmikasokuak 
minden áron való megrövidítése™ to et 
Q'/Hiiek hanem csakis azt a ez > 
szem előtt, hogy a versenyben megetesse - 
uek, maguk el ne pusztuljanak.

Ha egyszer a munkás mozgalom helyes 
irányba ternlutetf, ha a munkások me^ 
szokták az egyesülést, a közös czelia 
együtt működést, felébred heunok az önse­
gély eszméje, nem fognak magva .
Ib,Andokon rajongni, megvalósít hat lan ab^
.Andokba helyezni joveudo 
kát, hanem nyúlni fognax a közel íekvolio ,

I a megvalósíthat óhoz,
megragadják a szövelkezeti eszmei, 

mely ha nem is létesíti a milleniuinot, m u- 
dei/esetben eszközli az egyeseknek 
dósát, jobblétét.

Ke akadályozzuk, sót mozdítsuk elő a 
munkás szakegyleteket. Viszont «°“b»
terjesszük a munkások kozott a szőve K 
r/pt, eszmét, ébresszük fel bennók az on 
gé v gondolatát. A szövetkezel, eszmei 
azonban nem csak terjesztem, hanem meg­
valósítani is keli. Ez a magasabb *» ‘ ^

osztályoknak feladata. Ha ezt .; 
adatukat teljesitik, ez izgatok alul *>™uJa 
«. talait elősegítik a társadalmi beke , ^
munkás' osztályoknak fokozatos megnyugvá­
sát és megtették az első lépést a latsa 
dalmi kérdés megoldásához.

öZ S.
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— Tisztújító közgyűlés a megyén. Mint
már jeleztük a vármegyei tisztújító köz­
gyűlés határnapját folyó hó 19-re tűzte 

I ki a főispán és az ezen tisztújító kozgyu- 
S lésre szóló meghívókat most küldte szét 

dr. Csató Zsigmoud alispán az uj megye- 
bizottságnak, mely a választást megejtem 
jogosult. A közgyűlésnek azonban nem csu­
pán a tiszt újítás megejt ése lesz programra)a, 
de ezenfelül újra kell választania az összes 
bizottságokat is, melyek szervesen folynak 
a megyei adminisztráczióból és annak kiegé­
szítő m-ganumai. így újra lesz ez alkalom­
mal 3 évre választandó a 48 tagú állandó 
választmány, ugyancsak 3 évre az állandó 
bíráló választmány és az igazoló választ - 

! máuy. Ugyancsak ezúttal kell újra vátasz- 
1 tani a központi választmányt, a közigazga­

tási bizottság 2 évenként kilépő Merészét 
5 tagját, a közegészségügyi bizottságot, a 
a községjegyzői szigorló bizottságba 2 tagot, 
községjegyzői nyugdíj választmányt, a köz­
ségi számadások megvizsgálásánál közre­
működő elnököket, a lóavató, számbiráló es 
a statisztikai bizottságokat. Látnivaló e 
munkarendből, hogy a folyó hó 19-én meg­
nyíló megyegyülésre nagy és komoly munka 
vár, a melyet aligha lesz lehetséges egy
nap alatt elvégezni.

— Megtagadott fizetésjavitás. Másodíz­
ben került le moat Csougrádvármegye tör­
vényhatósági közgyűlésének az a kérelme 
a belügyminisztériumtól, hogy adja meg a 
vármegye t. főorvosnak és a járási orvo­
soknak, az állampénztár terhére, tehát a 
megyei ilotác/.ió megfelelő einelesevel, » 
nekik közgyűlésiig megszavazott fizelés- 
javitást, melyet a közegészségügyi adiniuiszt- 
íAczió mai sulyos szolgálata mellett nagyon 
is megérdemelnek. A miniszter azonban 
most sem teljesítette a megye kévéiét és 
a fizetés j avi tást, a megyei orvo­
soktól — az állami dutáczió terhére —
megtagadta. „ ,

, _ a gazdaifjuság tánczvigalma. &«*«»-
1 ifjúságunk 1896. évi jmtnár há 6 én a „Ma- 
1 ÍLr Király- szálloda, Usiuói helyisége- 
I ben xá-ikünű lánczmulatsázot rendez 70 
I kros belépt i-dij mellett. A táu.zvigalmou a 
I helybeli első zenekar fog közreműködni.

_ Nem merem kimondani, szégyunlem-
_ Csak rajta no, ne bolondulj.
— Egy regényt . .
Vincze bácsi gondolkozóba esett. Már 

azt hitte, hogy uj ruháról lesz szó; de 
megnyugodott. Volt ueki egy csomó regé­
nye a padláson - még hentes mester korá­
ból maradt a nyakán, mint makulatúra 
hát ezt a kívánságot, könnyen teljesíthette. 
Csak az ütött szöget a fejébe, hogy minek 
kell regény az asszonynak, mikor negyven- 
éves koráig el tudott lenni nélküle. De nem 
faggatta őt, hanem engedett a kérésnek.

_ Nesze regény, — szólt Kospallaghy,
mikor egy óra múlva lekerült a padlásról. 
Johanna mohón kapott utána és lázasan 
forgatta. Vincze csak nevetett az asszony 
hóbortján, ki e percztól fogva minden sza­
bad idejét olvasásra szánta. Olvasott mikor 
a rántást keverte, (persze ez oda égett), 
olvasott, mikor a piaczra ment (persze 
minden járókelőnek fejjel ment neki), sőt 
olvasott még az ágyban is, míg az 
álom el nem nyomta. Jó férjuramban ez 
felkeltette a kíváncsiságot s egy napon- 
elhatározta, hogy ö ’is £ „regény ez\ Este 
a lámpafénynél együtt bújták a könyvet.

^ _ __ _______ __ —
A koezos meg a deres fej összebújnak a 
betűk fölött. Nem csoda: a/, a regény erdek- 
fegzitó volt. Különösen az ifjú Alfréd h i- 
ez eg iránt érdeklődtek, vájjon mikor fog 
az ármányos Esmaráldáu bosszút állam ( 
Johanna asszony fölütötte a fejét.

__ PUlod-e Vincze — szólt — ha 
fiam lesz, Alfrédnek kereszteljük.

— Ne bolondulj — mormogott a férj. 
Várj, mire lesz. Különben is István lesz 
annak a becsületes neve, a mit a nagyapja
mocsokt&lanul hordott.

Ebből kis szóváltás támadván, kezde­
tét vette a czivakodás, mely nap nap után 
majdnem vérontása fajult. Hajbakaptak és 
amúgy istenigazában piifölték agymást, 
a __ semmiért, a nem létezőért. Valóságos
k&rcz volt ez a látatlanba.

Hanem ha a hírhedt gordiusi csomó 
meg tudott oldódni, a Kospallaghyék esete- 
patéja is véget ért. Magukra vonták, 
szinte kihívták a sors haragját, és igy 
ez megáldotta őket egy egészséges, piros­
pozsgás, gömbölyű kis fiúgyermekkel. New­
tek. Kívántátok ; — itt van !

Most már annál inkább tért nyert köz­
tük az ellenségeskedés.

Meg volt az alap hozzá, még pedig 
erősen ficzáukoló alap. Es Johanna asszony 
még gyengeségében sem igen türtőztette 
magát, még mindig volt annyi ereje oda- 
kiáltani, hogy csak azért is Alfred 1

A keresztelésre összegyűlt rokouok ag- 
í gódva néztek a közel jövő elé. Mi lesz még 

ebből ? Mert, a házaspár még folyton ma- 
kacskodott és idáig sem tudott engedni 
egyik a másikának.

Megérkeztek a templomba. Mindnyájan 
szivszorongva várták, hogy kinek a javára 
dől el a kereizteles. Hisz már a rokonok 

I is két táborra szakadtak, mindeuik a maga 
jelöltjét hangoztatta : akár követválasztáson.

Annyira jutott a dolog, hogy a komor, 
viaszsrezu egyházfinak kellett közbelépni, 
hogy ill ö, tiszteletteljes viselkedésre utasítsa 
őket annál is inkább, mert a főtisztelendő 
lelkész urnák is már szemet szúrt a jelenet. 
A főtisztelendő lelkész ur pedig türelmetlen 

. kézmozdulattal intette magához a gyüleke­
zetei és minthogy régibb idő óta tudva és 
ismerve a Kospallaghv harag okát, igy szólt: 

! — Minekutána ma Péter napját üli az
j egyház, legyen az újszülött neve — Péter ! 
\ Úgy is lón. Maróthi János.

ii
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— Biróválasztás. Csemegi Autal volt 
biró lemondása folytán üresedésbe jött köz­
ségi első bírói szék e hó 8-án töltetett be.
A biró választásra igen nagyszámú polgárság 
sereglett össze & városközházáuak udvarán.
A birói állásra a lakosság három egyént 
jelölt, id. Piroska Istvánt, Eszes Mátyást 
és Ludrovay Tóth Istvánt. A polgárság’leg- 
nagyobb része id. Piroska Istvánt óhaj­
totta s az osztatlan bizalom folytán egy­
hangúlag választatott meg Csougrád váios 
birájául. A tanácsnoki állásra pedig egy­
hangúlag Gregkovics Fereuczet jelölték, ki 
ezt elfoglalisága miatt el nem fogadhatván 
helyébe Lauto» Antal volt községi 1 o< 
bitót ugyancsak egyhaugulak választót-
ták meg.

__ Orszáqos vásárunk — mint lapunk
elázó JSn jeleztük - e hó 10-é. t«; 
limit meg. A lanyha időben igen látogatott 
Íolt az úgynevezett gyalog vásár. A ser- 
léseknek ára igen alacsony volt — mit au 
„ál inkább csodálunk, mivel vidékről szá­
mos serléskeieskedn érkezett a visan a - 
kaiomra városunkba - a gazdakoziinseguuk
_ leguagyobbvésze — az eladásra szán
Bérléseket vissza volt kénytelen vinni a va- 
sárról.

__ Sikerült vadászatot rendezett Baghy
Zsigmond gyógyszerész ur saját birtokán, 
melyen városunk uotabilitásai s egy sei eg 
budapesti vendég is részt vettek. A ke­
délyes vadászat után pompás ebéd követ­
kezett, melyen a szellemes felköszontök 
egymást érték. A vidám társaság keso éj­
jel külön vonaton jött vissza Csougvádra.

— Szövetkezetek mindenfelé. A szövet­
kezetek fejlődése ellenállhat lauul folyik. 
Szaporodnak azok az ország minde“Jc“®: 
ben irtva az uzsorát és segítve a joiavHó 
egyéneket. Újabban is 8 hitol«ó»e.k«.t 
fakult kövei kozó 8 megyében : Baiauya 
megye : Kárászon (32 tag, 151 üzletrésszel) 
Hunyad megye : Sorsadon (21 f J*z'
lel résszel I Torda-Arauyosmegye : Sinfalva 
(83 tag 100 üzletrésszel) Somogymegye .
Mesztegnve (55 tag, 237 üzletr^szeö Zab,
megye: Rózsaszeg: (4j tag, 4b üzleties, 
szel) Peslmegye : Bugyin (162 tag, 84 
üzletrésszel) Toroutálmegye : Sandoregy- 
htzáú (38 tag, 85 üzletrésszel) Ugocsa me­
gye : Tunerebese.. (56 tag, 260 üzletrésszel.)

— Egy népiskolai igazgató-tanitó botrá­
nyos ügye fekszik a főispán es a tanfelü­
gyelő előtt. E botrányos ügyben Valagurszky 
Julia tanítónő is mélyen kompromittálva 
van. Az ügyet mivel, még befejezést nem 
nyert, tehát nem is szellőztetjük.

— A vadkiviteli társaság, mely a nyár 
folyamán alakult, s elnökké gr. Eszterhazy 
Miklós és gr. Almásy Imre választattak n'eg, 
ftvonczélt tűzte feladatává, hogy a Ma- 
gyarországon lóit vadat, külföldi ptaczou 
előnyösebben és biztosabban ertekesitse - 
mosta vadászatok idejével megkezdette 
működését. - A vad értékesítésé iránt 
nemcsak a társaság tagjaitól fogadéi meg 
bízásokat, hanem bárkitől 18 b a
máuvszerü értékesítés végett vadat, 
közvetítést a társaság budapesti irodája 
eszközli, mely már összeköti eteseket jel­
zett a külföld nevezetesebb értékest,est . pu-
czaival, milyenek Parts, L!,'"]01’ b'Ju ,HZeU 
hova a vadat külön e czelra beieudezett
vasúti kocsikban szállítják.

tcsitések összegét tüntetik fel. A levelet 
a láda oldalán levő nyilasba teszik, mire 
megnyomják egyikét & láda tetején levő 
gomboknak, melyek mindegyike más más 
értékű lebélyegzésnek megfelelő felirat tál 
vau ellátva. A nyilas fölött a láda belse­
jében van az aczélbélyegzö, melyen a ké­
szülék sorszáma van mozgathat,lanul be­
vésve. Mozgatható alkatrészét képezi azon­
felül a bélyegzőnek a keltező értékjelző 
kerék. A keltező kereket óramű mozgatja, 
az értékjelzőt pedig a láda tetején levő 
gombok hozzák mozgásba. E leírás után 
ellehet képzelni a bérmentesítő készülék 
előnyeit. A kinek nagy levelezése vau, 
csak egy ilyen készüléket kér & postától 
melynek segélyével 2000 levelet lehet órán­
ként minden lepecsételés nélkül lebélye­
gezni. Ezen eljárás által a postán is feles­
legessé válik az eddigi levéljegyeknél al­
kalmazott feliilbélyegző eljárás az elszá­
molás pedig havonkint történik, ép úgy 
mint a gáz és villamos társulatok részéről.

— Felmentés a halálesetek bejelentése 
alól. A polgári anyakönyvvezetők köteles­
sége volt értesíteni a felekezeti auyaköuyv- 
vezetőket a halálesetekről. Mivel azonban 
ez az amúgy is túl terhelt magy. kir, anya- 
könyvvezetőknek gok munkát adott, a bel­
ügyminiszter a napokban ki bocsát ott. rende­
letével feloldotta őket e teher alól.

— Gyermek-sziniefoadás Félegyházán.
A félegyházi haladópárti izr. isk. növendé­
kei e hó 14-én a „Korona“ szálloda termé­
ben a szegény iskolás gyermekek felruhá­
zására sziuielőadást rendeztek.

— Bérmentesítő készülék. Érdekes uj
találmányt akarnak behozni a badaP®®*
postán, melynek czéíja az, b^gy a gy 
levelezésnél oly alkalmatlan fe íag
levélbélyegeket feleslegessé tegye, 
szülék, melynek portószámlalo a ne , 
gyón ügyesei vau szerkesztve. Egy 
négyszögletű láda, melynek °^da, ..
nyitás látható óramüvet és aczelbelyegz 
rejt magában. A láda tetején a gazol a o 
látható hasonló mutatóval, ellátott szám­
lapok vaunak, melyek egyes, tizes, szaza 
stb. számokba beosztva a végzett bérmen-

CSARNOK.

3PÉX3 “52" ÉS HSOTOXXOXS
vagy a

^vCIEIbTTÖ -A-USTGrlT' -íAXj-
(7.) Begény.

A »Tiszavidék« számára irta: RADINOYiCH IDA-
(Folytatás.)

A nő rablás.
Másnap a kastély ablakain a nap ezer 

és ezer sugarait bocsájtá be.
Felkölté a két grófnőt a duzzadozó 

selyem párnák közül. Reggeli pongyolájuk­
ban tesznek egy sétát a kertben. Mind a 
kettő égi tüneményhez volt hasonló. 01> 
szépek, Nem is veszik észre, hogy a kert 
túloldalán egy elegáns ur sétál. Most hirte­
len kinyitja a kert ajtaját és a hölgyek 
felé tart. Es a kezében levő remek camélia- 
csokrot átnyújtja Blanka grófnőnek. Fel- 
ujong örömében, nézd édes Lenkém a vő­
legényemtől jön ám ez. Hah! de kellemes 
illata vau.

— Hátha nekem küldöttek? Incselkedett 
Lenke grófnő.

— Az nem lehet. Hiszen mindjárt nekem 
nyújtotta át. Az én személyem már le volt, 
neki Írva. Jaj Istenem végem! Kiállija 
Blanka grófnő és elesett.

Lenke conies annyira megijedt, hogy ő 
is majd elesett. De erőt vett magán és
futott tel a kastélyba, segítségért kiáltozott.

Mikor az az ur a csokrot átnyújtotta, 
uem távozott, hanem várta a következ­
ményeket. Mi nem sokára be is állt.

Mig Lenke grófnő befutott, ő addig 
karjaiba emelte az elalélt grófnőt és a váró 
kocsiba tette. Odakiáltva a kocsisnak zug­
ligeti nyaralóba.

Mire a kastélyból a segítség megérkezett,, 
akkora Blanka grófnőt rég elvitték. Na! 
ez rémitő kiáltották mindnyájan. A beteg 
leányka kit a betegség még szebbé tett, 
előjött a zajra, ki a kert egyik pavillou- 
iában egy remek képen dolgozott. Mely a 

I grófnőt ábrázolják. Elragadó képi pár 
I ecset húzás és a két coutes meg van örö- 
< kitve ... Jaj Istenem ! mi az ? tudakozódott.

Gróf Szentirmay Szabó Elemér hirtelen 
odaszalad, megfogja a beteg lányka kezét, 
mire az majd feljajdult . . . Legyen nyu­
godt kisasszony! ez bizony el eg nagy baj;

de önt veszély nem fenyegeti, hanem csak 
egy kis katasztrófa történt, azaz Blanka 
contest rabolták el. Nézze kis nagysád. itt 
a csokor mire a kábító illat volt fecs­
kendezve.

_Rémitől ez ismét nekem'volt szánva és
én helyettem most Blanka grófnő szenved. 
Zokogni kezd.

— Ne sírjon, kisasszony, vigasztalta Elemér 
gyerünk önnek nyugalomra vau szük­
sége még. Bekísérte szép kis boudoiijába 
és a szép hölgy leült egy zöld-plüsch ke- 
revetre.

Legyen nyugodt és folytassa munkáját 
kisasszony, távozásakor megfogta a szép 
hölgy kezét és egy csokot lehelt rá. Sze­
retlek .... enyém leszel ... és utánua 
lehajolt a nehéz bársony függöny. Az utolsó 
szavakat a naiv szép leány is meghallotta 
és oly izgatott lett, hogy arczszine is vál­
tozott és szive körül oly érzést, soha sem 
érzett mint e pillanatban. Istenem, szeret! 
Teréz kérem, hozza be festészetemet és 
kellékeit, a kerti pavilloub&u hagytam. A 
komorna távozott. A másik pillanatban a 
kis művésznő már dolgozott, de oly nyug­
talanul, először a Blanka grófnő balesete 
miatt, másodszor meg a gróf mondott sza­
vai végett. Mert ő neki is volt egy parányi 
szive, mely izegui mozogni kezdett.

Az idősebb gróf azonnal a rendőrséget 
értesítette és a csokrot is ellették.

A hatodik est a játékteremben.
Már az urak öt, este megelégedetten, 

mosolylyal tértek haza. De a hatodik este 
fordult már a koczka. A milliomos Méry 
Oliver, az angol lord, Baruet egyre vesz­
tettek,’ közel volt a vesztesség a 200,000 
forinthoz. Mig a csillárok nem jelezték, 
hogy vége a játéknak. Ekkor mint rendesen 
haza vitte őket a kocsi. De mikor a mil­
liomos Méry Olivér belépett hálótermébe, 
majd elesett, mert a Wertheim pémzszekrénye 
föl volt nyitva és valamennyi pénz és érték­
papírok hiányoztak. Es egy levél volt az 
éjjeli szekrényre téve. „Kedves Jótevőm 1 
Ne adja fel a hatóságnak, hogy önt, meg­
lopták. Mert akkor én meg köztudomásúi 
adom. hogy Ön egy hazárdjáték terem 
tagja. Es ott szerezte vagyonát, abból lett. 
milliomos. Üdvözli egy jóakarója“. . . A 
levél átolvasása után, önkény télén mosoly 
lebbent ajkairól. Hát hol vau biztonságban 
az ember pénze? Ha itthon vau ellopják. 
Ha bankba teszi, vagy megbukik a bank, 
vagy ki szökik a pénztárnok Amerikába.vagy ki szökik a pénztarnoK Amerikába, 
így tehát sehol. Fellármázza a cselédséget. 
Kik csak bámulnak, mert ők semmit sem 
vettek észre, és semmi zajt, nem hallottak. 
Most mit, csináljon? Bejelentse? ő bukik ! 
Tehát lefeküdt és holnapig majd meggondolja.

(Folyt kér.)

3ST I Xj T-T É IEB*)

Henneberg-selyem csakis akkor valódi, ha
közvetlen gyáramból rendelik — fekete, fehér és 
színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként 
— sima csikós, koczkázott és mintázottakat, da- 
masztot’stb. (mintegy 240 különböző minőség és 
2000 mintázatban stb postaber és vámmentesen, 
házhoz szállítva és mintákat pöstafordiilóyal küld 
HENNEBERS 6. (cs. és kir. udvari szállító) se- 
Ivemayára Zürichben Svajczba czimzett leve­
lekre 10 kros és levelező-lapokra 5 kros belyeg 

; ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések 
I pontosan eliutéztetnek.

*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a Szerk*

BAROMFI.
Átveszünk minden mennyiségű frissen levá­
gott és hizlalt mindennemű baromfit, vala­
mint friss tojást bizomáuyképeui gyors

eladásra.

•maim és Ta1
17. Taubenstrasse, Berlin.
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I fényképészeti műterem
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xwJau szerencsénk a t. kösöuség szives tudomásává 
Wí hozni, miszerint Csongrádou (Un-utcza 2a. sz. a.)
rM>
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A legolcsóbb és azért a legelterjedtebb képes hetilap!

tr i ’ t bM*yor Hnlnvek Laoia“ czimii fékres mellékletet ad, Havonként kekzer ,.M0igyeK *-“HJa „ ,. • ,/ 7 j„,a^mírni divatképekkel e* bo divattudósitasmi.
~ . / 1 • T 1 e olyan szellemben *js irány-A Képes Családi Lapok van .Mrke»zt»e, hogy

m <• 6reg külön együttvéve ^vittel olvashatja. ^ ^ él

A , Képes Családi LapOÜ költői gárda minden szá­
mottevő tagja dolgozik. AihMzélíaei' x 1 ' j • T rx ,-xzx Ví-nak regényei, el nesze lesei,A .Keoes Gsaladl LapOK rajzai, humoreszkjei, köde-

rr , ry i^J*T 1 ^ minden évben n e g y ve-A ,Képes Családi LapOK gényt ad mellékletüi,még
pedig csinos színes borítékkal, éves előfizetőinek.
1 ® TT- , ry I ' T ^ w/xlrí boritéka szellemes és szo-A ,Képes Családi Lapok rakoztató csevegések, -il­
letve kérdések és feleletek tárháza. ...

. Tr , ry IX j; T zirxrxVí előfizetői díjtalan! közolhe-
A .Képes V>aladl Lapok ük gondolataikat az »elő-

fényképészeti műtermet
létesitetfün^:.

mm
I
I

A főváros egyik elsőrendű fényképésze fi műtermében 
majdnem 8 éven át, — megszakítás nélkül — voltam 
alkalmazva, mely idő alatt módomban állt magamat a 

a fényképészet minden ágában tökéletesíteni.
Mosr midőn a t. közönség szives támogatásáért esdek, 
teljes joggal vélem hangoztatni, hogy előképzettségem 
teljes biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a t. kö­
zönség kívánalmait minden tekintetben képes leszek

kielégíteni.
Eszköz lök: személy- és tájképfelvételeket, régi táj­
képek másolását, platinotypia kát, kréta és szénrajzokat

életnagyságig stb.
, .. — borús időben is — reggel 9

FELVÉTELI IDŐ: órától esti 5 óráig.
A megrendelt fényképek bárom nap alatt átvehetők. 

Tisztelettel :

HECSKÓ MÓR és TÁRSA, fényképész.
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fieztők postájában«. ,, ,
A,Képes Családi Lapok4SfSÄKÄ 
A ?Képes Családi Lapok1 xvnL^vfowamär ivéP.

Ez újévi számában következő érdekes és kiváló közlemények jelennek meg:
rendes vitán regény Beniczkvné Bajza Lenkétől ; Evferdu on, kol- 

teménv Jámbor Lajostól; Régi történet, beszélv, Lanka Gusztávtól ; Hogyan 
ruházkodiunk télen? orvosi czikk, dr. Fodor tanártól; R«1 után, víg mono- 
lotr Oláh Györgytől; A költő, költemény Feleki Sándortól ; Versek zenere, 
költemény, Kudnyánszky Gyulától ; Boldog u-et! e’etkep Menczayné 
Károssá Irmától ; Megnyugtató történet, freskói Krúdy Gyulától, £n is. 
regény, Tolnai Lajostól.

Mutat vány számokat bármikor hívesen küld a „Képes Csa­
ládi Lapok“ kiadóhivatala Budapest Vadász-U. 14., saját házában.

Előfizetési árak a Képe* Családi lapoku-ra „Hölgyek Lapja'1 
czimii divatlappal és a regénymelléklettel együtt ;

Egész évre — —
Fél évre — —
Negyedévre— —

Fi^yelnisztetés.
A ki 3 Uj előfizetőt gyújts az előfizetési összeget egvsz^re beküldi, 

annak elismerésül egy díszes emlékkönyvet küld a kmdóhivata.. -- >rju 
az előfizetések megújítását,s lapunknak az ismerősök köreiben erieaíVset.

A ki az egész évre szóló 6 frtnyi előfizetési összeget 80 kr. csórna 
golási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre b< kü di, annak elismerésül , 
4 regényt küldünk; a ki 3 frt előfizetési összeget 40 kr. csomagolási es 
posztaszállitási díjjal együtt egyszerre beküld, annak két regényt küldünk 
elismerésünk jeléül és a ki csak 1 frt 50 krnvi negyedévi eU,h*eté.. dijat 
20 kr csomagolási és postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküld, annak 
a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul.
Előfizetéseket (a hónak bármely nnpíá'ól) elfogad a „Képes Csa­

ládi Lapok“ kiadóhivatal, Budapest, Vaoász-utcza 14. szám.

együtt
6 forint.

- — 3 forint.
— — I forint 50 kr.

b XV vYy 4KX *v"X' V X v-'?- X1 r «e^.: V>v x t ..;-.x. v>,e h.§üifci«s«ys»J»

Kukoricza morzsolok xíx

g

M kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettős
'** szerkezettel szeleiével es szeleié nélkül, m

xáx
"[Gabona-rosták, g|
V Konkolyozók (trieurök);^

kézi kezelésre való ifi
széna- és szalma sajtók
fekvőén vagy kocsira^* 

szerelve.
Takarmány-t [illesztők,

H Szállítható takarék-fözö-üstök takar­
mány síh. xeszére,

Szecskavágók,
II Répa- és burgonyavágók,
*** Darálók,

elismert legjobb minőségben és szer­
kezettel készülnek

Mayfarth Ph. és Társa
cs. és kir. kiz. szab.

gazdasági g-épsfyáxaYoan

BECS, ll/l. Taborstrasse 76. sz.

^4
rX

Söí

Árjegyzékek ingyen. Képviselők felvétetnek.

m
«_ e _ai)
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BANK JELZÁLOG KÖLCSÖN (K)

BUDAPEST KEREPESI-UT 65-, 2- EM- 24
B 40 évi 5'4 százalékos 50 évi 5 százalékos törlesztéses kölcsön ^ 
^ fÍMÍbfa*§®itrti vhíviil és 9eihvfi*\f*. — ti
fl Malmokra és gyárakra 32 évre 6 százalékos amortisa- j

czió utján; ^
m

EC -A. építési kölcsön

IH 50 százalék a megkezdésnél, 50 százalék a teljes felépítés után

B6 százalék mellett. — 10000 forintig való lU évi tör- 
^ lesztéses 6 és 7 százalékos személy hitelek pontos lebonyolítása.

(HAZAI ES KÜLFÖLDI
ü BANK JELZÁLOG KÖLCSÖN (K)
3h8 K|r

EStifSfipesf, Fiwepesi-ui 6%l. sz. II. emeleí 2-1.
OE? 1 Q BSl

| mimiii

26-19

ü m
Nyom. Szilber J. könyvnyomdájában Csongrádon.


